

在高质量发展中扎实推进共同富裕示范区建设

□ 刘元春

共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同盼望。日前,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,这充分体现了党中央对支持浙江解决发展不平衡不充分问题的坚定决心,充分体现了党中央稳步推进全国人民共同富裕的战略部署。

高质量发展是共同富裕的基础和路径

经过新中国成立以来特别是改革开放40多年的不懈奋斗,我国国力和人民生活水平跃上了新的台阶。2020年,我国国内生产总值超过100万亿元,人均国内生产总值72447元,超过了1万美元,人均预期寿命达到77.3岁。现行标准下,9899万农村贫困人口全部脱贫,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,这在我国社会主义现代化建设进程中具有里程碑意义,为我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军奠定了坚实基础。

但我们必须清醒地认识到,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,我国还是发展中国家,“十四五”乃至更长一段时期,高质量发展仍是我国经济社会发展的主题。

浙江省2020年生产总值为6.46万亿元,人均生产总值超过10万元,居民人均可支配收入5.24万元,位于全国前列,这是浙江开展共同富裕示范区建设的客观基础。浙江共同富裕示范区建设,正是践行“根据现有条件把能做的事情尽量做起来”,探索在高质量发展中实现共同富裕的方法和路径。高质量发展是实现共同富裕的前提基础和必然路径,通过高质量发展持续不断“做大蛋糕”,厚植共同富裕的基础才有可能实现共同富裕。

践行以人民为中心的发展思想

推进共同富裕是坚持发展为了人民的具体体现,要始终把人民对美好生活的向往作为共同富裕示范区建设的奋斗目标,瞄准人民群众所忧所急所盼,在更高水平上实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。以“一老一小”两个群体为重点,以义务教育和医疗服务为抓手,建立和完善全生命周期的均等、高效和专业的优质公共服务体系。通过制度设计与政策支持,降低生育、教育、医疗和居住成本,提高弱势群体获得感、幸福感、安全感和认同感。

建设共同富裕示范区,归根到底要依靠人民。通过建立集体所有制机制,充分调动广大人民群众积极参与到示范区建设中,充分发挥人民群众的主体作用,充分激发人民群众的潜力和创造力,共建共富,一起做大大共同

富裕的“蛋糕”。

第一,建立健全鼓励劳动者通过诚实劳动、辛勤劳动、创新创业实现增收致富的政策体系,激发劳动者勤劳致富潜力,弘扬勤劳致富精神。第二,进一步深化户籍制度改革,建立健全城乡统一、规范的劳动力市场,充分发挥市场配置劳动力资源的决定作用,畅通劳动力流通渠道,以达到劳动力要素的优化配置。第三,通过立法和制度建设规范劳动力市场行为,减少乃至消除性别、年龄、户籍、地域等劳动力市场歧视,创造公平的就业环境,实现同工同酬。

要自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,践行发展成果由人民共享的理念。我国既面临城乡收入差距较大、劳动报酬在初次分配中占比较低等老问题,又面临技术进步和人口老龄化可能带来的对收入分配的新挑战。浙江在建设共同富裕示范区时,应该积极发挥“收入分配制度改革试验区”的作用,在“做大蛋糕”的同时“分好蛋糕”。

第一,健全工资合理增长机制,提高劳动报酬在初次分配中的比重。完善按要素参与分配的政策制度,健全各类生产要素由市场决定报酬的机制。第二,强化税收对收入分配的调节作用。进一步完善个人所得税制度,扩大综合征收范围。在现行个人所得税专项附加扣除制度的基础上,根据教育、医疗、住房、养老等民生支出变化情况,适时调整专项附加扣除范围和标准。第三,发挥社会保障收入再分配效应。健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障制度建设。推进社保转移接续,健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制。推动社会保障制度的改革向纵深发展,促进社会保障体系由广覆盖向全覆盖转变。同时,遵循激励相容的原则,改革和完善现行的最低收入保障制度和社会救助制度。

数字经济是当今时代正在发生的重要变革,对社会经济发展的诸多方面正在产生深远的影响。浙江是我国创新活动的重要区域,是数字经济比较发达的省份,要在建立数字经济时代下的收入分配机制,弥合“数字鸿沟”,完善平台企业就业者的劳动保护机制等方面积极探索。

实现人的全面发展,促进共同富裕的可持续性

社会经济的发展,归根结底是人的发展。共同富裕是全面富裕,是物质财富和精神财富的共同富裕,是人的全面发展。全面发展的人也是共同富裕可持续发展的最重要保障。

浙江共同富裕示范区建设,一方面,要注重人力资本的投入,通过教育、培训等促进人民群众人力资本和劳动技能提升,形成劳动生产率提升与收入增长的

良性循环,促进人民收入和财富不断增长。另一方面,要坚持以社会主义核心价值观为引领,加强对制度、民族、文化和传统的认同,不断实现精神的富裕。公平正义不仅是社会责任,也是个人责任。只有公平正义的观念深入人心,才可能真正实现共同富裕。

人的全面发展,离不开对下一代的关心和爱护。为来自不同经济社会背景家庭的孩子创造公平的成长环境,使孩子们享受更加普惠均等可及的基本公共服务,拥有健康成长的公平机会,是促进人的全面发展的重要环节。机会公平的制度体系建设与完善不仅关乎公平,也关乎效率,对于有效增加代际流动,提升共同富裕可持续性十分关键。

扩大中等收入群体,实现高质量发展和高水平生活的良性循环

经过几十年的改革开放,尤其是经过脱贫攻坚的伟大斗争,我国农村贫困人口全部脱贫,全面建成了小康社会,但是目前距离“橄榄型社会”还有一定差距,主要体现在中等收入群体规模过小,而中低收入群体比重过大、收入水平过低。

中等收入群体在促进消费、拉动内需方面扮演了重要角色,因为中等收入者既有消费意愿,又有消费能力。当代社会,中等收入群体通过消费为全球经济增长作出了重要贡献,中等收入群体不仅通过追求更多样化和高质量的消费,对消费增长产生直接效应,而且进一步推动消费升级,促进消费结构不断优化。

在新冠肺炎疫情蔓延全球的大背景下,扩大中等收入群体有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。中等收入群体是实现高质量发展和高水平生活良性循环的关键群体。

浙江扎实推进共同富裕示范区建设,可率先在优化收入分配格局上取得进一步进展,以城乡居民收入普遍增长支撑内需持续扩大,为经济发展注入强大动力源泉,实现高质量发展和高水平生活的良性循环。共同富裕示范区建设的一个重要目标就是进一步扩大浙江的中等收入群体规模,为其他地区积累宝贵经验。

应激发技能人才、科研人员、小微创业者、高素质农民等重点群体活力。充分利用浙江数字经济和网络平台发达的优势,加快线上线下消费双向深度融合,加快形成生产和消费的良性循环。同时,浙江是我国农民工的主要输入地之一,在扩大中等收入群体时,应对农民工群体给予高度关注,不断健全农业转移人口市民化的长效机制。

(作者系中国人民大学副校长)

(上接1版)

提升文化服务,打造精神共富新高地

近期,台州市黄岩区的永宁江畔迎来了“一朵云”。6月26日朵云书院开业以来,前来阅读和参观的市民络绎不绝,这座传统元素与现代科技融为一体的建筑很快成为黄岩的文化新地标。

朵云书院·黄岩店是上海世纪出版集团旗下朵云书院走出上海的第一个项目,也是黄岩“接轨大上海、融入长三角”的重要文化举措,通过导入优质文化资源,不断满足市民们更高的精神需求。

漫步朵云书院,时光仿佛慢了下来。图书文创区,4800多种、13000多册书籍让人目不暇接;展览活动区,读书会、音乐会、展览等多种形式的活动丰富多彩,读者与大咖面对面碰撞思维的火花;文创区,一系列台州元素的文创产品既精美又有趣,年轻人总会忍不住带一两件回家。

如今,文化正有机融入城市和乡村的每个角落。在杭州,一条包括良渚古城遗址公园、南宋皇城遗址、浙江美术馆、中国丝绸博物馆在内的之江艺术长廊,将一系列文化设施和艺术地标串珠成线、集聚蝶变。

放眼整个浙江,浙东唐诗之路、大运河诗路、钱塘江诗路、瓯江山水诗路等四条诗路文化带串联起全省11个设区市,不仅折射着浙学深厚的文化底蕴,也让更

多人了解到积淀在这片山山水水之间的诗情画意。

经过多年的持续努力,17000多家农村文化礼堂建成使用,“家头条”“邻里帮”“文E家”等文化应用场景落地未来社区,高水平城乡一体“15分钟品质文化生活圈”“15分钟文明实践服务圈”正逐步推进,美好的文化生活从梦想照进了现实,真实可感、触手可及。

“随着人民群众物质生活的极大丰富,精神富有越来越成为实现共同富裕的突出任务。”浙江省委宣传部常务副部长来颖杰表示,浙江将着力打造精神文明高地,以文化创新推动精神进步、社会发展。

聚焦全生命周期,为人民健康保驾护航

在浙江温州龙港市三园社区,碧波荡漾的河道上热闹非凡。来自当地乾龙龙舟俱乐部的成员们正在紧锣密鼓地训练,几位社区居民则划着皮划艇,一边锻炼身体,一边欣赏沿途美景。

“我周围很多朋友都喜欢皮划艇,大家经常相约在一起划船,健身气氛很浓厚。”社区居民郑高佑说,三园社区不大,但亲水游步道、足球场等健身场所一应俱全,宣传栏还贴着健康小贴士,引导大家了解运动的“正确打开方式”。

提起社区的龙舟队,社区居民自豪感满满。6月,乾龙龙舟俱乐部作为浙江唯一队伍,参加了2021年中国龙舟公开赛

必须不断推进党的建设新的伟大工程

(上接1版)

时光飞逝。中国共产党迎来执政第70个年头时,习近平总书记告诫全党:越是长期执政,越不能丢掉马克思主义政党的本色,越不能忘记党的初心使命,越不能丧失自我革命精神。

坚持党要管党、全面从严治党

2021年4月4日,正值清明节假期,中央纪委国家监委再度出手“打虎”——中国兵器工业集团有限公司原党组书记、董事长尹家绪涉嫌严重违纪违法,正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

此时,距离尹家绪退休已过去近3年时间。干部可以退休,反腐没有“退休”时。人走“查”不凉背后,是党中央有贪必肃、有腐必反的坚定决心。

回顾党的十八大以来波澜壮阔的历程,从把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……坚持党要管党、全面从严治党,既是历史性成就、历史性变革的重要内容,也是其关键支撑。

“不得罪成百上千的腐败分子,就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账!”面对腐败这颗毒瘤,习近平总书记斩钉截铁、毫不犹豫。

年轻党员数量持续增加……

打铁必须自身硬。干伟大的事,必须要有“铁打的人”。

2020年,全国纪检监察机关共立案61.8万件,处分60.4万人,运用“四种形态”批评教育帮助和处理195.4万人次。全国有1.6万人向纪检监察机关主动投案,6.6万人主动交代问题……

吐故纳新,党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力在不断增强,党风政风为之一新高,党心民心为之一振。

在中国共产党百年华诞之际,中共中央决定,授予29名功勋模范党员党内最高荣誉——“七一勋章”。

继续推进新时代党的建设新的伟大工程

今年“七一”前夕,中央组织部发布了最新的党内统计数据。

截至2021年6月5日,中国共产党党员总数达9514.8万名,党的基层组织总数为486.4万个。

风雨百年,中国共产党从建党时的50多名党员,发展成为今天已经拥有9500多万名党员、在14亿多人口的大国长期执政的党,实现了从小到大、从弱到强的伟大跨越。

与此同时,各方面先进分子踊跃申请入党,更多新鲜血液不断加入党的队伍,

(上海·普陀站)暨第十八届上海苏州河城市龙舟邀请赛,获得了总成绩第二名的好成绩。

保障人民全方位、全周期生命健康,不仅要让群众不生大病、少生病,还要让大家看得起病、看得好病。

地处浙江最东部、舟山群岛最北部的舟山市嵊泗县,是中国14个海岛县(区)之一。多年来,就医路途遥远、检查难、配药难一直困扰着当地百姓。

2019年,嵊泗县对县域内公立医院进行整合成立医共体,同时持续推动“最多跑一次”改革,大大改善了岛上居民的医疗条件。针对产后护理、卧床病人护理等需求,“互联网+护理”让网上下单、上门服务变为现实;9家医疗机构共享药房,通过快递为患者送药上门;建设中的“互联网+医疗系统”,未来将提供网上诊疗、业务咨询、在线结算等服务。

与此同时,为了让居住在海岛上的老年人能够共享浙江养老服务的发展成果,浙江启动了为期3年的“海岛支老,一起安好”行动。随着杭州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴的工作人员陆续登岛,可喜变化每天都在发生,一起过生日、做手工、学习康复和护理知识,老人们的幸福感不断攀升。

增强民生福祉,擦亮幸福底色,浙江正在以“赶考”姿态奋力谱写共同富裕的精彩答卷,一幅彰显人文之美、生态之美、和谐之美的民生新图景正在这片秀美的土地上绚烂展开。